

首次年初“亮底牌”

# 南京2026年开局大动作定调全年打法



江苏省真身智能机器人创新中心



AI·镜界—南京人工智能生态街区展示了多个“AI+生活”服务场景



紫金山实验室 现代快报/现代+记者 史童歌 摄

## 长江策

1月26日，南京召开新闻发布会，正式发布《关于加快培育新质生产力推动高质量发展的若干政策（2026年版）》（以下简称《若干政策》）。9大方面、42条政策措施、160余个政策点——这不仅仅是一份厚重的“大礼包”，更是南京首次面向社会出台年度集成性一揽子政策。

在当前复杂的经济环境下，南京为何要在年初就一次性亮出所有“底牌”？在这份囊括了产业创新、消费提振、民生改善的“施工图”背后，折射出南京部署2026年经济工作的哪些新逻辑？

现代快报/现代+记者  
熊平平 史童歌



扫码关注公众号

### 首次出台年度集成性一揽子政策

“集成”，是解读这份文件的第一个关键词。

去年年底召开的中央经济工作会议明确提出，2026年经济工作要“在政策取向上要坚持稳中求进、提质增效，发挥存量政策和增量政策集成效应。”南京此次发布的《若干政策》，正是对这一顶层设计的精准落地，这也是南京首次面向社会出台年度集成性一揽子政策。

发布会上明确，从2026年起，南京将在每年年初发布全年集成性一揽子政策。这意味着，企业不再需要像过去那样去各个部门咨询政策，一份文件在手，全年的机遇尽在掌握。

东南大学特聘教授、经济管理学院博士生导师邱斌用“系统性构建”形容这份政策。“在‘十五五’开局之年，南京8个部门联合发布，体现了综合的思路，为开放型经济发展打好政策基础和创新指引。”

这种集成并非简单的“拼盘”。南京市发改委党组成员、副主任王波介绍，政策编制注重系统集成，开展全局性谋划，对供需两侧、城建民生、经营主体等重点领域支持措施进行系统整合，围绕对经济增长具有拉动作用的重大平台、重点项目、重要活动、关键事项予以统筹支持。

政策制定过程本身也体现了“集成”思维：坚持问需于企、问计于民，组织了多轮调研座谈，广泛听取各方意见。同时收集学习杭州、上海、合肥、四川等地经验做法，结合南京实际借鉴转化，努力让政策既接“天线”、又接“地气”。

### “政策包”多数指向产业升级

2025年，南京预计全年地区生产总值增长5.2%，增速比2024年提高0.7个百分点。值得注意的是，软件和信息服务业成为南京首个万亿级产业，智能电网产业规模超5000亿元。

钱往哪里流，风就往哪里吹。翻开《若干政策》，南京2026年的主攻方向清晰可见——产业升级。

在160余个政策点中，“先进制造业”占据了C位。南京正深化“1+4+6”产业攻坚，聚力打造“1026”先进制造业集群体系。为此，2026年南京市财政预算专门安排了28.76亿元支持该领域。

“对认定的场景建设任务给予最高500万元支持”“对新认定的国家、省级制造业创新中心，按照国家、省拨经费给予1:1配套支持，累计可达1亿元以上”……这些真金白银的投入，条条指向产业能级的提升。

“人工智能+”也是政策重点部署的内容。针对人工智能企业的普遍痛点，市工信局、市数据局、市发改委、市科技局等部门将联合落实一系列利好政策，包括市区联动发放“算力券”、支持大模型研发、打造示范应用场景等。

中通服咨询设计研究院通信院院长田原对此特别关注。“我们正在做垂类大模型的研发和应用场景落地，人工智能对算力的消耗是巨大的，如何把‘算力券’政策用好，我们要好好研究。”

此外，政策对生物医药、低空经济、6G等未来产业新赛道，以及传统产业转型升级均作出了具体部署，展现出“巩固优势”与“布

局未来”并重的产业思维。

### 不仅“给资金”，更要“给机会”

除了传统的资金支持，南京这一新政最大的亮点在于思维的转变——不仅仅“给钱”，更注重“给市场、给机会”。

南京不乏“大院大所大国企”，但在推动新质生产力发展的过程中，民营中小微企业同样发挥着重要作用。此次《若干政策》为中小企业送上了一张珍贵的“入场券”：明确提出，超过400万元的政府采购工程中，适宜由中小企业提供的，预留该部分项目预算总额的40%以上专门面向中小企业采购。

“这说明南京在撬动民间投资、支持中小企业参与重大项目上，下了真功夫。”南京林业大学经济管理学院教授、博士生导师张文武评价道。

国家专精特新“小巨人”企业、南京铖联激光科技有限公司董事长王林也抱有很大期待。他的企业从事口腔数字化制造，每天生产海量假牙义齿。“政策中提出‘支持

制造业企业打造数智化转型标杆，用好国家中小企业数字化转型试点城市资金’，如果能借此申报国家级数字化转型，对我们扩大服务范围非常有利。”

融资支持也更趋精准。《若干政策》提出，升级“宁创贷”体系，针对不同类型小微企业推出定制化产品，推动信贷资金精准直达中小微企业。同时，落实创业担保贷款政策，直击中小微企业成长初期的痛点。

在系统性的支持环境下，南京如何将自身的科教与产业优势转化为决胜未来的动力？张文武进一步指出，南京拥有深厚的科技创新基础和丰富的科教资源，推动实体产业与科技创新深度融合，发力人工智能、新能源、量子科技等，以及巩固软件等传统强项，是南京在“十五五”乃至更长时期内的关键着力点。“南京还需要在更好地融入长三角、融入国家重大科技创新布局方面持续发力，从而将自身资源转化为实实在在的发展动能。”



▶中国(南京)软件谷 园方供图

## 欢迎订阅 2026年度《现代快报》

本报征订热线：025-84783638

中国邮政订阅热线：11185

南京南报优选代订点咨询热线：

北部片区：湖南路 89637159、玄武 83350830 江北片区：江浦 58182086、桥北 58887163

南部片区：建邺 86457285、大行宫 84213603 江南片区：开发区 87738963、方山 52138001

(以上热线仅限南京地区征订拨打)

特别提醒：订报时，请向工作人员索要并保存好正规专用票据。



广告